

Политическая конъюнктура как одна из ключевых детерминант развития рынка слияний и поглощений в нефтегазовом секторе Российской Федерации

Научный руководитель – Фортыгина Екатерина Андреевна

Щедрин Евгений Евгеньевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа инновационного бизнеса, Москва, Россия

E-mail: shedrin9@yandex.ru

Тематика слияний и поглощений (M&A) с каждым годом становится наиболее актуальной как в бизнес-среде, так и в исследовательском сообществе. Сделки по слияниям и поглощениям стали важным инструментом, который позволяет диверсифицировать и стратегически переориентировать нефтегазовые компании. Целью данной работы является оценка воздействия политической конъюнктуры на развитие российского нефтегазового рынка слияний и поглощений. Для решения поставленной был решен ряд задач, среди которых: определение роли Российской Федерации на мировой энергетическом рынке; классификация политических факторов, влияющих на развитие рынка; оценка воздействия каждого выявленного политического фактора на нефтегазовый рынок слияний и поглощений.

В современной научной литературе насчитывается небольшое количество работ, посвященных оценке воздействия политической конъюнктуры на развитие нефтегазового рынка слияний и поглощений. Новизна работы заключается в том, что автором разработана собственная классификация политических факторов по рейтингу их воздействия на нефтегазовый рынок слияний и поглощений.

Особенно важным фактором в нынешний период времени является политическая конъюнктура. Если до 10-х годов нынешнего столетия политическая конъюнктура являлась лишь одной из детерминант сделок по слияниям и поглощениям в нефтегазовом секторе и в других сферах, то сейчас является основным фактором, определяющим рынок. Политическая конъюнктура стала настолько значительным фактором, влияющим на нефтегазовую отрасль, что появились отдельные нормативно-правовые акты, регулирующие сделки по слияниям и поглощениям в нынешних политических условиях. Например, с 5 августа 2022 года действовал Указ Президента № 876, который накладывал запрет на совершение сделок по слияниям и поглощениям с рядом компаний, представляющих недружественные государства. Данный запрет был продлен, теперь он действует вплоть до 2025 года [1].

В наиболее развитых интеграционных блоках большое влияние на рынок слияний и поглощений оказывают внутренние договоренности. Соглашения внутри интеграционных блоков могут упрощать или ограничивать сделки. Например, такие соглашения могут устанавливать правила о конкуренции, защите инвестиций или предоставлении преимуществ местным компаниям. Несмотря на преимущества, которые могут устанавливаться региональными соглашениями, на российском нефтегазовом рынке слияний и поглощений не прогнозируется увеличение доли зарубежных акционеров. Наоборот, с учетом политической конъюнктуры и доминирующих парадигм в нефтегазовом секторе, со временем ожидается увеличение внутригосударственных сделок по слияниям и поглощениям.

Увеличению внутригосударственных сделок могут способствовать и другие факторы, вытекающие из политических ограничений, наложенных на Российскую Федерацию. Важным фактором, стимулирующим подобные сделки, становится инновационное развитие. Инновационное развитие само по себе является драйвером монополизации в той или иной

отрасли, поскольку новые технологии наделяют предприятия конкурентными преимуществами. В условиях санкций инновационное развитие становится более ограниченным, т.к. многие наукоемкие технологии перестают поставляться в страну. Это ставит компании в положение, в котором им приходится кратно наращивать инвестиции в собственные научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы (НИОКР). Особенно это актуально для нефтегазового сектора, так как большинство наукоемких технологий импортировалось из стран Европейского Союза, а не производилось в России. Таким образом, многие российские компании, особенно в условиях волатильности нефтегазового рынка, не способны в должном объеме обеспечить инвестиции в НИОКР. Такой сценарий приводит к низкой конкурентоспособности менее устойчивых нефтегазовых компаний и, соответственно, к поглощению таких компаний.

При планировании сделок по слияниям и поглощениям предприятиям необходимо учитывать политическую динамику и сопутствующие риски [2]. Тщательное исследование и консультации с соответствующими регулирующими органами и юридическими экспертами имеют решающее значение для обеспечения соответствия нормативным требованиям и смягчения потенциальных политических барьеров.

Источники и литература

- 1) Указ Президента РФ от 05.12.2022 N 876 "О внесении изменения в Указ Президента Российской Федерации от 5 августа 2022 г. N 520 "О применении специальных экономических мер в финансовой и топливно-энергетической сферах в связи с недружественными действиями некоторых иностранных государств и международных организаций" оформи как список литературы
- 2) Гохан Патрик А. Слияния, поглощения и реструктуризация компаний: пер. с англ. 7-е изд. М.: Альпина Пабlisher, 2017.